

# Сельская Правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 152 (37129) || Вторник, 21 декабря 1971 года || Цена 2 коп.

• ПЯТИЛЕТКА: ГОД ПЕРВЫЙ

## Под новый урожай

По 350—400 тонн органических удобрений в день вывозят в нашем подхозе «Металлург». Уже доставлено на поля 13908 тонн при плане 15000.

На счету тракториста первого отделения А. А. Панова 987 тонн вывезенных удобрений. Соответственно по 784 и 779 тонн ценного для урожая груза доставили А. Ф. Петренко и А. И. Лоскутов. Хорошо работают шофера А. Н. Шиахметов и В. П. Муратов.

На втором отделении самое большое количество органических удобрений — 913 тонн — вывез И. С. Абрамов. Трактористы А. А. Прокофьев и А. П. Таракин доставили соответственно по 576 и 562 тонны.

Грузит органические удобрения экскаватор, которым управляет В. И. Шишкун.

**Г. ЧЕРДАНЦЕВ,**  
председатель рабочкома подхоза «Металлург».

## Можно зажигать елочные огни

Оживленно у прилавков магазинов, где продают елочные игрушки. Да и сама лесная красавица перекочевала сюда же и стала желанным предметом приобретения. Все это лишний раз напоминает о приближении радостного праздника.

Скоро зажгутся в домах огни новогодних елок. Будет оторван последний листок календаря. Но если рассматривать год не только как календарный, а как трудовой, не по числу прожитых дней, а по количеству дел, то в домах двенадцати доярок совхоза «Сидоровский» огни новогодних елок можно было зажечь еще в начале декабря.

В числе доярок, за одиннадцать месяцев выполнивших годовой план надоя молока, большинство — с первого отделения. Так, Т. А. Беляцкая получила по 2918 килограммов молока от коровы, Н. И. Ковалева — по 2835, П. М. Шункова — по 2859 при годовом плане 2800, 2700 килограммов.

## Сводка

о выполнении задания по вывозке органических удобрений под урожай 1972 года (в процентах).

СОВХОЗЫ:			
«Безруковский»	99,4	«Ильинский»	33,5
«Кузедеевский»	88,7	«Сосновский»	25,0
«Притомский»	58,0	«Лысинский»	25,0
«Партизан»	54,7	«Гаштагольский»	—
«Осниковский»	49,5	им. Димитрова	65,5
«Сидоровский»	37,5	«Вперед»	29,0
«Еланский»	34,8	По управлению	44,6

## Поддерживая инициативу

Поддерживая инициативу механизаторов совхоза «Чумайский» и комбайнера колхоза «Вперед» В. Беликова, механизаторы нашего совхоза взяли обязательства:

Закончить ремонт почвообрабатывающей и посевной техники к 20 марта 1972 г.

Вызвести на поля 10000 тонн перегноя до 1 января 1972 года.

Вызвести сено к фермам до 1 января 1972 г.

Отремонтировать сеноуборочную технику к 1 июня, а всю остальную — к 1 июля.

Сократить затраты на ремонте техники не менее, чем на пять процентов.

Механизаторы приняли обращение к животноводам, в ко-

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

В № 127 «Сельской правды» была опубликована корреспонденция под заголовком «...А свидетелей нет». В ней говорилось о том, что в совхозе «Сидоровский» нет пунктов искусственного осеменения.

Вот что ответил нам главный зоотехник совхоза тов. Кистанов: «В ноябре сделаны четыре пункта, пятый достраивается».

В корреспонденции из газеты «Теряют всхожесть», опубликованной в № 139 «Сельской правды», начальник Кузедеевской госсеминспекции Г. Резуненко отмечала, что в совхозе «Осниковский» имеется 71 тонна семян, некондиционных по всхожести.

## Школы передового опыта

С целью пропаганды и изучения опыта передовиков сельского хозяйства района бюро райкома КПСС постановило создать школы передового опыта по четырем направлениям.

Занятия будут проводиться в школе животноводства в третью среду каждого месяца, растениеводства — во второй четверг, механизации и электрификации — четвертый четверг, экономики и управления — третий четверг каждого месяца.

Базовыми школами передового опыта определены по животноводству — совхозы «Сосновский», «Притом-

ский», по растениеводству — совхоз «Сидоровский», по экономике и управлению сельскохозяйственным производством — совхоз «Сосновский», по механизации и электрификации — совхоз «Сидоровский». По отдельным темам занятия будут проводиться и в других хозяйствах.

Бюро райкома КПСС обязало руководителей хозяйств, секретарей парткомов, партбюро взять под контроль занятия школ передового опыта, чтобы на них приезжали не только руководители, но и рабочие, колхозники.

## ПРЕДЛОЖИЛИ И ВНЕДРИЛИ

В кабинете заведующего ремонтной мастерской совхоза «Сосновский» В. М. Жирникова висит красочно оформленный стенд рационализатора. Он рассказывает о работе тех, кто своей творческой мыслью, трудолюбием способствует движению вперед.

Центр рационализаторской мысли сосредотачивается как раз в кабинете заведующего мастерской. Во-первых, потому что он является председателем бюро рационализаторов; во-вторых, Василий Михайлович настолько «блозит» изобретательством, что за советом чаще всего обращаются к нему.

— Работаем мы по плану, — рассказывает Василий Михайлович, — Советуемся с главными специалистами, руководителями хозяйства, рабочими. Они дают нам заявку. С этого и начинаем. Находим «узкие» места в процессах производства, где еще мала механизация, требуется усовершенствование организации труда, думаем над тем, как улучшить. Или, такой пример: сейчас сложилась такая обстановка с запасными частями. Многих деталей нигде не достанешь. А технику надо ремонтировать. Мы приняли высокие обязательства по досрочному и качественному ремонту техники. Не стоять же нам! Вот и думаем, как бы реставрировать старые детали. Кое-что удается.

Я расскажу о нескольких таких предложениях, кото-

рые придумали и внедрили в производство сосновские рационализаторы.

Прошлой осенью в совхозе произошла коренная перестройка в организации заготовки семян. Раньше их засыпали в каждом отделении. Получалось, что в первую очередь обрабатывали то зерно, которое предназначалось для сдачи государству. Семенное же очищали последним, нередко затягивали до зимы. Нынче решили иметь семена только в трех отделениях, в том числе и во втором. Сушильное хозяйство, зерноочистительные машины готовили особенно тщательно. В складе подняли дверной проем, чтобы трактор с погрузчиком мог проходить свободно. Кое-что усовершенствовали в процессе труда. Механик отделения Александр Дмитриевич Сластишин изготовил транспортер, с помощью которого отходы стали поступать не на землю, как было раньше, а в бункер-накопитель. Погодет машину, наберет отходов и отъедет. Меньше с ними работы стало, и отходы не портятся, а попадают скоту.

Улучшение организации труда при засыпке семян позволило совхозу справиться с этой работой более успешно: быстрее и меньше затрат.

В совхоз поступило два заводских заправщика семян в сеялки. Всем они хороши. Но пойдет дождь — машина

стоит. Изготовили свои. Они удобны в употреблении, их можно отцеплять.

Механику по трудоемким процессам в животноводстве В. М. Гусарову и главному энергетику А. Т. Олейнику пришла мысль заменить вакуум-насосы на междойне воздуходувной установкой. До этого использовались четыре вакуум-насоса и столько же электромоторов, которые нередко выходили из строя. Это лихорадило производство. Сейчас одна машина справляется, причем без всяких срывов. Экономия за год составила 204 рубля. Теперь рационализаторы думают заключать весь животноводческий комплекс на первом отделении, будет освобождено 16 вакуум-насосов.

Слесарь Иван Григорьевич Богачев предложил удобную лебедку для подъема и постановки коробки передач автомобиля. Его опыт переняли многие механизаторы района. Он же реставрировал ведущий диск муфты сцепления автомашины ГАЗ-51.

Совсем недавно ремонтник Федор Иванович Кирьяк предложил и внедрил в производство приспособление для расточки внутреннего балансирований тележек ДТ-54, ДТ-75. До этого работу делали на фрезерном станке полтора часа, сейчас — только 30 минут. Сделано очень просто и удобно: опорная пластина, центрирующий кулак и два опорных кронштейна с регулировочными болтами, цапфа для крепления в токарном патроне.

Александр Васильевич Визоргин и Алексей Иванович Галенко работали вдвоем. Им было дано задание — изготовить приспособление для обточки тормозных колодок на токарном станке. Обтачивание колодок на на jakiаке происходило долго, выхолила пыль. На эту операцию рабочие шли с большой неохотой. Рационализаторы взяли обыкновенный диск диаметром 600 миллиметров, установили четыре опорных цаплы и два стяжных винта. На приспособлении крепятся тормозные колодки.

(Окончание на 3 стр.)



А. В. ВИЗОРГИН, А. Д. СЛАСТИНН.

посев в 1972 году требуется 380, есть 202 тонны овса второго класса, 78 тонн пшеницы второго класса и 100 тонн зерносмеси. Кроме того, имеется 45 тонн пшеницы, которая соответствует стандарту второго класса, но в одной контрольной единице ее обнаружена клещ. Эта партия семян будет обработана нафталином и послана на анализ повторно».

● Экономические знания — всем!

## Анализируют: почему?

Постановление Центрального Комитета партии «Об улучшении экономического образования трудащихся» обсуждалось в коллективах совхозов, колхозов, подхозов, предприятий нашего района. Сейчас во всех хозяйствах изучают основы экономики. Активными пропагандистами в экономической учебе зарекомендовали себя многие. Например, Н. В. Мануйлов из совхоза «Еланский», А. Е. Милованов из совхоза «Притомский», М. А. Кремлева из Кузнецкого откормсовхоза, В. П. Свеженцева из совхоза «Безруковский».

Признанный мастер красноречия Демосфен говорил: «Поэты — рождаются, ораторами — делаются». Эти крылатые слова, пожалуй, верны. Пропагандистами тоже не рождаются. Ими людей делает поручение товарищей. Названные выше пропагандисты, получив задание, сами упорно и настойчиво учились. Они хорошо понимают: если хочешь что-то дать слушателям, сам глубоко усваивай обсуждаемые вопросы.

Пропагандист Валентина Петровна Свеженцева вот уже второй год обучает рабочих совхоза «Безруковский» основам экономических знаний. Изучается тема: «Технический прогресс и использование техники». Пропагандист дает план. Новый материал объясняет, используя элементы беседы со слушателями. Задает им вопросы: Как вы понимаете технический прогресс? Что такое научно-техническая революция? Слушатели правильно и лаконично отвечают. «Технический прогресс — это постоянное наращивание производства. Научно-техническая революция — это

скажок производства», — говорит бригадир животноводов Иван Дмитриевич Каширский.

Затем продолжает рассказ Свеженцева. Она говорит о том, что одной из важнейших задач новой пятилетки является увеличение производства сельскохозяйственной продукции. Прирост ее будет происходить за счет вооружения современной техникой, за счет мелиорации и дальнейшей химизации земледелия и животноводства на основе более полного использования научно-технического прогресса.

Подробно разъясняются его основные направления. В. И. Ленин учил, что единственной материальной основой социализма может быть крупная машинная промышленность. Слушатели рассказывают о технике, имеющейся в совхозе. Всего в хозяйстве 45 тракторов. Как они используются, какая выработка у тракторов? Здесь разгораются споры. Каждому хочется высказать свое мнение. Почему у одного механизатора ремонт трактора обходится дешевле, а у другого намного дороже? Почему тракторист Дроботов на своем ДТ-54 за девять месяцев план выработки выполнил на 142 процента, а тракторист Чухонцев — только на 72. Трактора одинаковые, условия работы одни и те же, а результаты разные. Приводится другой пример. Тракторист Камзараков на МТЗ план по выработке выполнил на 275 процентов, а тракторист Баев на такой же машине — только на 85. Слушатели сами делают вывод, что дело в людях, в добросовестности рабочего.

Когда шел разговор о механизации трудоемких про-

цессов, В. П. Свеженцева удачно сравнила нагрузку на одну доярку в совхозе «Безруковский» и колхозе «Влера». Вывод слушатели тоже сделали сами.

В. И. Ленин говорил о широком внедрении электрификации в сельское хозяйство. Выполняя его заветы, советские люди многое сделали. Только один совхоз «Безруковский» потребляет электроэнергии за год 1 млн. 900 тыс. квт-час. Это примерно столько, сколько использовалось в целом в царской России.

Говоря о химизации, пропагандист привел яркие, конкретные примеры. Показал на фактах из жизни совхоза, насколько повышается урожай при правильном внесении удобрений, своевременной обработке почвы.

Занятия по основам экономических знаний проводятся строго по календарному плану. Почти на всех из них слушатели бывают активными. Некоторые вопросы готовят сами. Хорошие качества проявляют такие слушатели, как Мария Васильевна Рассказова, бухгалтер отделения, Василий Яковлевич Мархинин, скотник совхоза, Иван Дмитриевич Каширский, бригадир животноводов и другие.

Безруковцы учатся хозяйствовать. Каждое занятие имеет целью вооружить рабочих знаниями основ экономики и научить по-хозяйски относиться к народному дому, сокращать расходы при выполнении порученного задания. Экономическая учеба помогает добиваться успехов в работе.

Р. ДУРМАНОВА,  
заместитель заведующего  
отделом пропаганды и агита-  
ции РК КПСС.

## Завтра — День энергетика



Рис. художника А. Лемещенко. Фотохроника ТАСС.

люди советской деревни

## Годы не помеха

Живет в с. Первый Бенжереп семья Скрипниковых. Семья как семья. На первый взгляд ничем не отличается от других. А присмотришься ближе — увидишь, что это особая семья. Особая своей добротой к людям, трудолюбием и любовью к жизни.

Иван Абрамович и Александра Матвеевна поселились в Бенжерепе в 1927 году. Вырастили шестерых детей, дали им образование. Дочь Надя работает заведующей книжным магазином, Вера — учительница, Люба — фельдшер. Другие дети тоже нашли работу по душе.

Иван Абрамович проработал в совхозе и колхозе 34 года. Почти 20 лет из них трудился бригадиром в Первом Бенжерепе. От начала и до конца Великой Отечественной войны был на фронте. Воевал минометчиком на Белорусском, Украинском, Волховском, Ленинградском фронтах. Много раз был ранен, почти пять месяцев лечился в госпитале, а после лечения снова шел в бой.

Иван Абрамович очень любит родное село, землю. Не терпит любителей легкой жизни. О них он говорит: «Что ищут люди? Работа везде одинаковая. Только работать надо с душой, рук не жалеть. Тогда и жить интереснее, и дру-

гим польза. Чем наши Бенжереп плох? А что они, эти летуны? Они настоящей жизни не видят. Легкий труд ищут. Им бы поменьше поработать, а побольше получить».

Иван Абрамович имеет право так говорить. Сам испытал трудности колханизации, когда только-только организовался колхоз. Вредители мешали строить новую жизнь. Председателя Варвару Трофимовну Юркову чуть не убили, вовремя люди подоспели, спасли. Все работы делали тогда вручную. А сейчас коров машинами доят, на полях тракторы и комбайны работают.

Ивану Абрамовичу 65 лет. Но годы не помеха, он не сидит дома. Его часто можно видеть на раскомандировке, в сельсовете. Ни одно общественное мероприятие не обходится без его участия. Посоветует, подскажет, а то и просто поможет сделать какую-нибудь плотницкую работу: отремонтировать мостик, загородить посокотину.

Своей добротой, своим пониманием чужого горя и чужой радости Скрипниковых скрашивают трудные минуты в жизни односельчан. Они нужны людям, и люди идут к ним.

Е. ПЛОТНИКОВА,  
председатель Бенжерепского  
сельсовета.



Хорошо работает  
в этом году доярка  
из д. Муратова Анастасия Михайловна Цыганкова. Пригодовом плане в 2401 килограмм она надоила по 2501 килограмму молока на каждую фуражную корову.

На снимке: А. М. Цыганкова.  
Фото С. Боровлева.

ХОТИТЬ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

## Перерасчет сделан

«Нам полагается дополнительная оплата за сверхплановый привес молодняка крупного рогатого скота, — писали в редакцию скотники третьего отделения совхоза «Партизан» тт. Щепин, Щепина, Великовский, Кропотов, Конюхова, Лыхин. Но деньги мы не получили».

Письмо мы направили для принятия мер дирекции совхоза. Вот какой ответ получили:

«Факты, изложенные в письме, имели место. По вине бухгалтера третьего отделения Д. А. Тимченко своевременно

не был сделан перерасчет за сверхплановый привес. Скотникам В. В. Великовскому начислен 171 рубль, В. И. Кропотову — 52 руб., С. С. Лыхину — 56 руб. Остальные животноводы от закрепленных групп скота сверхпланового привеса не добились».

Бухгалтер Д. А. Тимченко строго предупрежден».

## Лисьи читатели

### Спасибо врачу

Я страдаю гипертонией. Полтора месяца назад у меня внезапно повысилось давление, я была доставлена в местную больницу.

Все время, которое пролежала там, я ощущала чуткое отношение главврача Валентина Васильевича Башкинера. Всегда вежливый, очень внимательный, он постоянно вселяет надежду на скорое выздоровление.

Сейчас чувствую себя хорошо и за это искренне благодарна Валентину Васильевичу.

А. КУДРЕВАТЫХ,  
пенсионерка.  
с. Сосновка.

## Предложили и внедрили

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

Вставленное в токарный станок приспособление точно и быстро обтачивает колодки, избавило от вредной пыли.

Не сразу все получалось. Кое-что приходилось переделывать, чертить новые эскизы. Но чаще rationalизаторы, направляемые опытной рукой В. М. Жирякова, были на правильном пути.

— Думаем мы вместе с инженером по эксплуатации Кузнецовым сконструировать такую машину, чтобы она одновременно культивировала почву и высевала семена, — делился мыслью Василий Михайлович. — Как бы мы ни старались весной, но нередко бывает разрыв между предпосевной обработкой и посевом, семена не всегда ложатся во влажную землю. Всходы их тогда задерживаются, получаются неровными. Представляете, что бы дала эта машина? Думаем за основу взять кукурузосажалку. Она по своей конструкции ближе к культиватору. Но это пока задумка.

К концу подходит год. Наступит новый. Какие еще открытия он принесет сосновским rationalизаторам?

А. ШИВАЕВА.

Фото С. Боровцева.

В самом центре Рязани стоит дом. Имеется у него обычный адрес. Однако рязанцам известен он больше под именем «Магаданский»...

Есть на далекой Индигирке речной перекат. На лопманских картах Севера против этой точки название — «Перекат Ларюшкина». И мыс Ларюшкина тоже есть. Это уже в Охотском море...

Дом, мыс, перекат. Рязань и Магадан. И связывают их Ларюшкин Николай Емельянович. Один из династии моряков из рязанского села Квасьевки.

Отец его, Емельян Яковлевич, как и многие односельчане в те далекие дореволюционные годы, ушел из голодного, лапотного села на заработки. Особо ценили квасьевских моряков в морских портах — сметливые, сильные и очень способные к судовождению.

Мечтал стать шкипером на Каспии и юный Коля Ларюшкин. И уже встал за штурвал. Да оказался рулевой вместе со многими каспийскими моряками... в Франции. Русский корпус драли с войсками германского кайзера на французской земле — шла первая мировая война. Отличился там в боях. Солдатскую георгиевскую медаль заслужил. От души тогда поздравлял рязанского парня унтер-офицер Ро-

Беседа на международные темы

# Побеждает здравый смысл

В Брюсселе состоялась очередная сессия Совета НАТО. Сессии предшествовали заседания так называемого комитета планирования обороны НАТО.

Нагнетание атмосферы недоверия и напряженности, запугивание пресловутой «угрозой с Востока» и форсирование гонки вооружений были лейтмотивом этих совещаний. Военные расходы НАТО, по официальным данным, в этом году достигнут огромной суммы — 106 миллиардов 420 миллионов долларов. Но заправили Североатлантического военного блока и это показалось недостаточным. Под давлением США военные министры десяти западноевропейских стран НАТО, образующих так называемую «еврогруппу» (Франция, как известно, вышла из военной организации Североатлантического союза и в «еврогруппе» не участвует), согласились в 1972 году увеличить свои военные расходы еще на один миллиард долларов. Совет призвал «систематически совершенствовать обычные вооруженные силы НАТО и под-

держивать на соответствующем современном уровне как тактические, так и стратегические ядерные вооружения».

Брюссельские решения свидетельствуют о живучести сил «холодной войны», о том, что милитаристские круги упорно пытаются столкнуть Европу на прежний пагубный путь вражды и конфликтов. Проискам этих сил социалистические страны противостояли курс, направленный на превращение Европы в континент мира и добрососедства, отражающий чаяния широких слоев населения европейских стран.

Стремление народов к мирному сосуществованию и взаимовыгодное сотрудничество столь сильно, что с этим не могут не считаться и правящие круги западных держав. Это отчетливо проявилось на нынешней сессии НАТО. Как отмечает в этой связи английская газета «Файнэншл таймс», «сессия закончилась в обстановке разногласий».

Наиболее острые расхождения обнаружились при рассмотрении вопроса об отноше-

нии стран НАТО к предложению социалистических стран провести общеевропейское совещание по вопросам безопасности и сотрудничества уже в 1972 году. Если делегации США и Англии стремились под разными предлогами оттянуть начало многосторонних переговоров, целью которых была бы практическая подготовка этого совещания, то Франция, Дания и Норвегия недвусмысленно высказались за его скорейший созыв без каких-либо предварительных условий. США были вынуждены согласиться на включение в заключительное коммюнике фразы об «одобрении» предложения Финляндии насчет того, чтобы главы миссий заинтересованных стран, аккредитованные в Хельсинки, приступили к многосторонним переговорам. Совет НАТО далее заявил, что «готов начать многосторонние переговоры», поставив, однако, созыв совещания в зависимость от окончательного завершения соглашений по Западному Берлину.

Известно, что наиболее закоренелые противники разрядки

напряженности в Европе связывали свои расчеты на срыв общеевропейского совещания с задержкой договоренности по Западному Берлину. Однако задуманная ими хитроумная система проволочек сейчас рушится, как карточный домик. 11 декабря были, наконец, парафированы соглашения между правительством ГДР и советом Западного Берлина о поездках постоянных жителей Западного Берлина в ГДР. Одновременно было парафировано транзитное соглашение между правительствами ГДР и ФРГ.

Сразу же после парафирования канцлер ФРГ В. Брандт подписал правительственные законопроекты о ратификации договоров с СССР и ПНР. Эти законопроекты представлены на утверждение бундестага.

Несмотря на ожесточенное сопротивление противников разрядки, социалистические страны прокладывают путь к основополагающим соглашениям в интересах европейской и международной безопасности.

С. ЛОСЕВ,  
(ТАСС).

ТОЛЬКО ЧТО ИЗДАНО

## Все о НОТ

Как внедряется научная организация труда в хозяйствах, какие ее основные направления? Об этом читатели узнают из книги «Формы организации труда в колхозах и совхозах», изданной «Россельхозиздатом». Автор ее — А. Мангазеев.

В книге — рассказ о передовом опыте, рожденном в последние годы. Отдельные главы посвящены хозрасчету и совершенствованию управления производством, работе механизированных звеньев, научной организации труда на рабочих местах, упорядочению режима труда и отдыха, многим другим актуальным вопросам.

Всего один пример. Специалисты совхоза «Тургеневский» Владимирской области еще недавно тратили около 70 процентов своего рабочего времени на снабжение, сбыт, оформление документов, отчетов, справок. Так, главный зоотехник ездил на мясокомбинат десять и более дней в месяц. Теперь же и он, и другие специалисты 90 процентов рабочего времени используют на разработку, совершенствование и организацию технологических процессов, рациональное использование техники — словом, занимаются непосредственно производством. Итог красноречив: урожай зерновых возрос за три года на 4,5 центнера, надои молока от коровы — на 390 килограммов.

Книга поучительных примеров использования НОТ издана массовым тиражом.

Москва.

Корр. ТАСС.



И. С. ШЕПЕЛЕВ, Ф. Т. СУРИН

## Имя на карте

дион Малиновский, будущий советский полководец, Маршал Советского Союза.

В России победил Великий Октябрь. С огромным трудом вернулся домой Николай. И сразу же за любимое дело: стал рулевым на одном из первых советских торговых судов.

Вырос до капитана буксира. Вышел из династии моряков из рязанского села Квасьевки.

Сначала на такие рейсы отваживался только Ларюшин. 25-тысячником поехал поднимать сельское хозяйство. Был председателем колхоза в Повольске, трудился на родной Рязанщине.

А море звало. Теперь только спудено Охотское. Магадан на 20 с лишним лет стал родным домом опытному капитану.

Новый район золотодобычи осваиваем, — сказали как-то в порту. — И на тебя, Емельянчик, вся надежда: надо провести баржи с продовольствием, горючим. Только первым будешь, пионером.

— Попробую! — ответил моряк.

Бежит река. Все быстрее, быстрее. Сжимают ее дикие скалы. Пенятся белые буруны. Перекат! Посмотрел — немалый, километра два будет. Не

пройденный еще ни одним судном, тем более с тяжелыми баржами.

Решил: рискнем! Люди же ждут!

Осторожно повел Емельянчик без барж свой буксир — разведка. Еще раз прошел между бурными бурунами — вехи судоходные расставили. По ним и провел караван.

Сначала на такие рейсы отваживался только Ларюшин. Потом по пути, проложенному первопроходцем, пошли и другие капитаны. Они-то и предложили именовать перекат на Индигирке перекатом Ларюшина. Но карты так и занесли.

Первым рискнул доставить грузы рязанец и в самое труднодоступное место Охотского моря — на Песчаную дресву. Зимовать тут даже пришлося однажды: затерло рапшинами льдами. Но в лопии появился пункт — безопасный путь найден. Ведет он теперь к мысу Ларюшина...

Долго водил по северным рекам и морям свои суда ветеран-коммунист. Ордена Ленина и Трудового Красного Знамени украсили его грудь. Потом гаванью для старого капитана

и его жены — спутницы дальней дороги, Александры Сергеевны, стал дом в центре Рязани, «Магаданский», где живут их друзья, отдавшие много сил освоению богатств Советского Дальнего Востока.

Да только не уговорился Николай Емельянович, — улыбается жена, — хоть и 75 уже стукнуло. Как утро, так в райисполком торопится да по магазинам: общественный инспектор по торговле он. А то в школах преподает. Ребятам о море рассказывает, о нашем Севере. Недавно же в красном галстуке пришел. Ну, говорит, Саша, в почетные пионеры меня приняли!

Попыхивает прокуренной трубкой-северянкой седой капитан. Вспоминает. Рассказывает. На карты так и занесли.

Вот мы с женой на причале. Годы крепко затянули швартовые. Только династия налицо, морская, на том не кончилась. Юра, сын, моряк- дальневосточник. На судах разных плавал. Теперь вот заместитель капитана рыбного порта Ногаево. Три племянника тоже в дядьку пошли. А учеников моих и не сочтешь!

Значит, морская династия Ларюшиных продолжается!

Рязань.  
А. ТРОФИМОВ.  
Корр. ТАСС.

# Примерная тематика

БЕСЕД ДЛЯ ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА ДЕКАБРЬ 1971 г. И ЯНВАРЬ 1972 г.

## ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ВОПРОСАМ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ

I. Тема: «О международной деятельности КПСС после XXIV съезда КПСС».

Литература:

1. Постановление Пленума ЦК КПСС «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда КПСС». «Правда», 24 ноября 1971 г.

II. Тема: «Обстановка на индо-пакистанской границе».

Литература:

1. «Правда», 23 ноября 1971 г. Статья «Индо-стан ждет мира».

2. «Правда», 24 ноября 1971 г. Постановление Пленума ЦК КПСС «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда КПСС».

3. Материалы периодической печати.

III. Тема: «Положение в Ольстере».

Литература:

1. Журнал «Новое время», № 47, 1971 г. Ю. Устименко. «В оккупированном Ольстере».

IV. Тема: «Борьба за мир и международное сотрудничество».

Литература:

1. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 5—38.

2. А. А. Громыко. Речь на XXIV съезде КПСС. «Правда», 1971 г., 9 апреля.

3. В интересах всех народов. Четырехстороннее соглашение (правительство СССР, Великобритании, США и Французской Республики). «Правда», 1971 г., 1 сентября.

4. К. Ф. Катушев. «Политика КПСС — ленинизм в действии». Доклад на торжественном заседании в Москве, посвященном 101 годовщине со дня рождения В. И. Ленина. М., Политиздат, 1971 г.

5. М. Грибанов. «Программа мира — в действии». «Агитатор», 1971 г., № 21, стр. 18—21.

## ПО ОБЩЕПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

I. Тема: «Итоги работы сессий Верховного Совета СССР и РСФСР».

Литература:

1. Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политиздат, 1971 г.

2. Материалы сессии Верховного Совета СССР.

3. Материалы сессии Верховного Совета РСФСР.

II. Тема: «Союз нерушимый» (к 49 годовщине образования СССР).

Литература:

1. К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин, «О пролетарском интернационализме» (сборник). Изд. 2-е, дополненное. М., Политиздат, 1968 г.

2. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 93—94, 103.

3. Д. Корнован. «В семье единой, нераздельной». «Партийная жизнь», 1970 г., № 12, стр. 9—14.

4. Е. Скибицкий. «Нации и национальные отношения в период строительства коммунизма». «Политическое самообразование», 1971 г., № 2, стр. 99—106.

5. В. Мжаванадзе. «В семье единой, дружной». «Коммунист», 1971 г., № 7, стр. 10—19.

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СЕКЦИЯ

I. Тема: «Программа повышения жизненного уровня народа».

Литература:

1. В. И. Ленин. «О принципах социалистического хозяйствования» (сборник). М., «Экономика», 1964 г.

2. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 50—67.

3. А. Н. Косыгин. «О государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1972 год». Доклад на третьей сессии Верховного Совета СССР. «Правда», 25 ноября, 1971 г.

4. Б. Пономарев. «Для блага советского человека». «Партийная жизнь», 1971 г., № 8, стр. 33—37.

5. Б. Капустин. «Главная цель социалистического общества». «Агитатор», 1971 г., № 14, стр. 13—15

II. Тема: «Эффективно хозяйствовать, умело воспитывать».

Литература:

1. В. И. Ленин. «О привлечении масс к управлению государством» (сборник). М., Госполитиздат, 1962 г.

2. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 127.

3. «Партийное образование и пропаганда экономических знаний». «Политическое самообразование», 1970 г., № 7, стр. 3—9.

4. Пропаганда экономических знаний. «Правда», 1970 г., 24 мая.

5. М. Солдатов. «Экономические знания — всем». «Партийная жизнь», 1971 г., № 4, стр. 53.

6. Знать экономику (Передовая). «Агитатор», 1971 г., № 22, стр. 2—5.

III. Тема: «Дело рук миллионов» (к итогам первого года девятой пятилетки).

Литература:

1. Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политиздат, 1971 г.

2. А. Н. Косыгин. Доклад на третьей сессии Верховного Совета СССР. «Правда», 1971 г., 25 ноября.

3. А. Толкачев, Н. Филимонов. «Основные задачи пятилетки». «Политическое самообразование», 1971 г., № 6, стр. 12—20.

4. Передовая. Великая сила примера. «Кузбасс». 1971 г., 20 ноября.

5. Ударная вахта страны (цифры и факты). «Агитатор», 1971 г., № 20, стр. 9—11.

6. Сообщение статистического управления об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства Кемеровской области в 1971 году. «Кузбасс».

7. Материалы газеты «Сельская правда».

## КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ

I. Тема: «Поэт революционной демократии».

Литература:

1. В. И. Ленин. «О литературе и искусстве». Изд. 4-е, М., «Художественная литература», 1969 г.

2. Л. М. Малкин, Н. А. Некрасов. М., «Знание», 1971 г.

3. Н. Осьмаков. «Поэт революционной демократии». «Агитатор», 1971 г., № 21, стр. 44—47.

II. Тема: «Идейное богатство — народу».

Литература:

1. В. И. Ленин. «О воспитании и образовании» (сборник). Изд. 2-е, М., «Происвещение», 1970 г.

2. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г.

3. А. Н. Косыгин. Доклад на XXIV съезде КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 68—69.

4. М. А. Прохорьев. Речь на XXIV съезде КПСС. «Правда», 1971 г., 9 апреля.

5. В. П. Елотин. «Развитие высшей школы в СССР». М., «Высшая школа», 1971 г.

6. Н. Лебедев. «Благотворные перемены в школе». «Коммунист», 1971 г., № 5, стр. 90—93.

7. Подъем народного просвещения (цифры и факты). «Агитатор», 1970 г., № 4, стр. 21—23.

III. Тема: «Расцвет социалистической культуры».

Литература:

1. В. И. Ленин. «О культурной революции» (сборник). Изд. 2-е, М., Политиздат, 1971 г.

2. Л. И. Брежнев. Отчетный доклад ЦК КПСС XXIV съезду КПСС. М., Политиздат, 1971 г., стр. 104—112.

3. А. Н. Косыгин. Доклад на третьей сессии Верховного Совета СССР. «Правда», 1971 г., 25 ноября.

4. М. Иовчук. «Ленинские принципы социалистической культуры в действии». «Политическое самообразование», 1971 г., № 1, стр. 20—27.

5. А. Ореханов. «Марксистско-ленинское учение о культуре и культурная революция в СССР». «Политическое самообразование», 1971 г., № 7, стр. 21—28.

6. Е. А. Фурцева. «Расцвет социалистической культуры». «Агитатор», 1971 г., № 7, стр. 26—29.

7. К высотам творческой активности. Передовая «Кузбасс», 1971 г., 5 октября.

## ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ РАЙКОМА КПСС.

счетом закончился второй период в пользу ильинцев.

В третьем периоде металлургов стараются сравнять счет. И это им удается. Владимир Вагин, Сережа Конюхов, Владимир Ершов забивают по две шайбы.

Нет, проигрыша не могли допустить ильинцы! Женя Манский и Саша Малявский мастерски забрасывают по две шайбы в ворота гостей.

Игра закончилась со счетом 11:6 в пользу ильинцев.

И снова хоккейное поле заполнилось игроками, снова ликуют болельщики. С постройкой коробки вся жизнь села изменилась к лучшему. Молодежь стала красивее, интереснее отдыхать. Теперь все знают, куда девать свое свободное время. «Трудных» в школе не стало. Да и родители спокойны за своих детей. Они знают, где их дети и чем заняты.

**Ф. ГАВРИЛОВ,**  
учитель Ильинской средней школы.

**Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.**

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ЭП07458  
Заказ 16401, тираж 6250

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

# Досуг — спорту

в заметке, которую мы получили из Ильинки.

Вновь команды школ Ильинской и подхоза «Металлург» встретились между собой, но только на ледовом поле новой хоккейной коробки в Ильинке.

Если каждый ее сантиметр еще осенью был любовно решетами выровнен, каждая дощечка с большим старанием отшлифована, выстругана и прибита, если без шланга ребята все равно сумели залить большой каток, если на сегодняшний матч пришли многие роди-

тели, учителя, собрались все ученики, то можно понять хоккеистов Ильинской школы, решивших твердо выиграть встречу с грозными соперниками.

У ильинцев в запасе хорошие вратари, закаленные в боях, но команда снова рискнула поставить в ворота ученика четвертого класса Витю Чудайкина.

Игра началась на «космических» скоростях. Металлургов Владимир Вагин смело обошел всех и точно отправил шайбу в ворота «противни-

ка», Ильинцы не ожидали такого оборота. Капитан команды — Женя Манский — с трудом сравнивает счет первого периода.

Едва успел судья дать свисток к началу второго периода, как Женя Манский забивает еще гол и еще. Счет увеличивают Саша Малявский, Саша Фидлер и опять тот же Женя Манский.

Металлургов почти все находятся в защите, но вот проходы совершают Владимир Вагин, Владимир Ершов. Они забивают по голу. Затем Саша Фидлер ловко отнимает шайбу у соперников и спокойно увеличивает счет. 7:3 — с таким

## 25 ДЕКАБРЯ

Показывает Москва

11.55 Программа передач.

12.00 Новости.

12.05 «Приходы, сказка».

12.35 «Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе экономико-математических методов и вычислительной техники».

13.05 Концерт эстрадного ансамбля «Мелодия» Тираспольского завода литьевых машин им. Кирова.

13.25 Телефильм.

14.40 «Сюжет для небольшого рассказа». Художественный фильм.</